

新时代文明实践的“古韩答卷”

——襄垣县古韩镇新时代文明实践所多彩活动服务群众

本报记者 狄媚婷

襄垣县古韩镇位于襄垣县中部,是县城所在地,也是全县的政治、经济、文化中心。近年来,古韩镇紧紧围绕新时代文明实践工作总要求,着眼于凝聚群众、引导群众,以文化人、成风化俗,调动各方力量,整合各种资源,重点在阵地、队伍、活动、保障等方面狠下功夫,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,推进新时代文明实践在古韩大地落地生根、开花结果。

阵地资源是新时代文明实践活动的依托。

古韩镇着力整合乡镇、村(社区)公共服务资源,点面结合,在统筹调配、盘活激活、联通共享上下功夫。按照“实践所—实践站”两级架构,古韩镇新时代文明实践所与党群服务中心同步规划建设,于2019年5月底建成并投入使用。43个村(社区)的新时代文明实践站也先后挂牌成立,实现了新时代文明实践所、站镇村两级全覆盖。截至目前,全镇获评“五星级新时代文明实践所(站)”4个、“四星级新时代文明实践站”3个。

按照服务类别,古韩镇还依托党群



襄垣县古韩镇新时代文明实践所开展非遗进社区活动。资料图

服务中心、红色礼堂、党员活动室等建立理论宣讲平台;依托古韩镇中心校、西关小学、爱国主义教育基地等建立教育服务平台;依托镇文化站、各村(社区)文化活动中心、文化广场等建立文化服务平

台;依托农家书屋(科技信息站)、农业农技示范点建立科技与科普服务平台;依托农村(社区)健身广场、文化活动广场建立健身体育服务平台,构筑起“布局合理、群众便利、触手可及”的新时代文明

实践阵地网络。

古韩镇成立了古韩镇新时代文明实践志愿服务分队,下设党员志愿服务队、巾帼志愿服务队、青年志愿服务队、文化志愿服务队、“五老”志愿服务队。在各村(社区)成立了新时代文明实践志愿服务小队,吸纳热爱公益事业的群众加入志愿服务队。截至目前,共招募志愿者2000余人。该镇还注重完善志愿者登记注册、教育培训等制度,提升志愿服务基层的能力与水平,做到了群众需求时时有回应、事事有回应。

为了推动新时代文明实践下沉到基层、深入到群众,古韩镇新时代文明实践所深入实施理论宣讲“筑同心”、教育服务“育桃李”、文化服务“种春风”、科技科普服务“施沃土”、健身体育“沐阳光”五项行动。目前,共开展新时代文明实践活动200余场,实现了“理论宣讲月月有、教育活动常态化、惠民服务不断线”工作格局。

古韩镇新时代文明实践所将持续抓活动、抓特色、抓实效,真正做到“哪里有群众,哪里就有文明实践”,让文明实践在群众中“活”起来、“强”起来、“美”起来。

文明亮点 LIANGDIAN WENMING

潞州区举行“365+”新时代文明实践集市暨集中示范性活动 赶文明集市 享温馨服务

本报讯 记者王晶晶报道:免费理发、健康义诊、反诈宣传、爱心送书……3月29日,由潞州区新时代文明实践中心主办,五马街道新时代文明实践所承办的潞州区“365+”新时代文明实践集市暨集中示范性活动在二仙庙广场举行,一场内容丰富、别具特色的精彩集市吸引了众多居民参与。

活动现场,设置了志愿服务项目、文旅展区、非遗展区三大板块30个摊位,身穿红马甲的志愿者化身“摊主”,为居民提供口腔义诊、中医针灸、健康咨询、急救知识宣传、安全教育服务等形式多样的志愿服务内容,让群众在家门口就能享受到志愿服务带来的温暖与便利。“昨天看到网格员

在居民群里发消息,有免费理发和义诊活动,我就和邻居都说了,一起来参加。”家住南都新城的王阿姨开心地说。在王阿姨看来,“文明集市”为广大居民就近提供了“家门口”的服务。她告诉记者:“这样的活动太贴心了!”

此次活动共服务群众3000余人次。五马街道将继续聚焦群众需求,探索创新宣传方式,精心设计活动内容,积极搭建各类服务平台协同开展志愿服务活动,不断壮大辖区志愿服务队伍,将更多便民、利民、惠民的服务内容融入新时代文明实践活动中,做好服务,树好品牌,让新时代文明实践“春风”吹入千家万户。

文明动态 DONGTAI WENMING

平顺县举办中小學生“我们的节日·清明”中华经典诵读大赛

诵读传经典 诗词润童心

本报讯 记者王晶晶报道:沿着经典诗文的流淌脉络,聆听历代先贤留下的永恒声音。在清明节即将到来之际,3月29日上午,平顺县中小學生“我们的节日·清明”中华经典诵读大赛在青羊小学举办。

五千年的悠久历史,孕育了底蕴深厚的华夏文明;源远流长的经典诗文,铸就了经久不衰的民族瑰宝。来自平顺县玉峡关镇中心校李之帆朗诵的现代诗歌《有的人》,深情地歌颂了为人民服务的无私奉献精神;青羊镇中心校张井小学的杨丁瑞,生动演绎了《满江红》

岳飞的慷慨激昂;平顺三中学生带来的集体朗诵《少年中国说》,铿锵有力,豪迈奔放;西沟中心校龙文娟用一首《繁星》,表达了对美好生活的热爱和向往。学生们的诵读或温婉多情,或铿锵有力,深沉的情感演绎着经典作品的丰富内涵,滋润着每一位听众的心田。经过激烈角逐,小学组和中学组各评选出一二三等奖及优秀奖。

通过此次清明诵经典活动,孩子们深切感受到中华优秀传统文化的博大精深,在心中进一步播下热爱传统文化,敬仰革命烈士的种子。

长子县人民医院志愿服务队开展健康义诊活动

健康义诊在身边 志愿服务暖人心

本报讯 记者王晶晶报道:春季是多种流行性疾病的高发季节。日前,长子县人民医院志愿服务队走进县新时代文明实践中心,开展健康义诊活动、普及医学健康知识,让群众在家门口就能享受到诊疗服务和健康教育。

义诊活动现场,人头攒动,秩序井然。肾内科、神经内科、妇科等科室医生为居民群众提供彩超、心电图、测血压、测血糖等体检服务,并根据检查结果有针对性地介绍如何通过改善饮食习惯来提高身体素质,提醒大家平时要保持清淡饮食、加强体育锻炼、定期体检,正确预防高血压、糖尿病等疾病。在健康义诊的同

时,医务人员还用通俗易懂的语言,解答居民日常生活中遇到的各类医疗保健及健康问题,提醒他们饮食注意事项,引导和帮助居民建立良好的卫生习惯和健康的生活方式。

据悉,此次志愿服务活动共派出志愿者15人,服务群众150余人。志愿服务活动每月固定周四上午常态化开展两次,为身边群众送健康、送温暖。长子县人民医院相关负责人表示,爱心义诊为群众健康提供医疗咨询与保障,既是践行医疗卫生职业精神,也是新时代雷锋精神、志愿精神的生动体现。他们将以更多惠民生、暖民心的举措,从细微之处提高群众幸福指数。

潞城区店上镇新时代文明实践所联合派出所共筑反校园欺凌防线

加强法治宣传 共建平安校园

本报讯 记者王晶晶报道:3月27日上午,潞城区店上镇新时代文明实践所联合店上镇派出所民警走进店上中心学校河滩小学,开展“防止校园欺凌争做阳光少年”安全教育活动。

活动现场,民警结合学生的年龄、心理和性格特点,通过讲述校园欺凌的小故事,引发学生们对校园欺凌的思考,从校园欺凌的概念、特点、种类、预防以及如何应对等方面,从思

想上、行动上引导学生坚决抵制校园欺凌。呼吁同学们不做“欺凌者”、不做“受害者”、不做“旁观者”,同时希望每一位在校学生从自我做起,坚定勇敢地向校园欺凌说不,坚决反对校园欺凌现象。

此次讲座有效提高了同学们的安全意识,帮助他们加强了自我约束和自我保护意识,为营造平安、健康的校园环境打下了坚实的基础。